

音乐人类学视角下民间音乐传承与音乐教育融合

刘 慧 山东艺术学院现代音乐学院 山东济南 250014

摘 要:本文从音乐人类学视角出发,深入探讨民间音乐传承与音乐教育融合的相关问题。在分析民间音乐传承现状与音乐教育现存问题的基础上,挖掘二者融合的价值,创新性地提出融合的策略与方法。旨在打破传统音乐教育局限,促进民间音乐的有效传承与发展,为构建具有本土特色的音乐教育体系提供理论支持,推动民间音乐在当代社会焕发生机与活力。

关键词:音乐人类学;民间音乐传承;音乐教育;融合

引言

随着全球化进程的加速,民间音乐传承面临诸多挑战。音乐教育作为文化传承的重要途径,如何与民间音乐传承有效融合成为亟待解决的问题。从音乐人类学视角审视这一融合,具有重要的理论与实践意义,有助于挖掘民间音乐的深层文化内涵,提升音乐教育的文化价值。

一、音乐人类学与民间音乐传承

(一)音乐人类学的概念与内涵

音乐人类学是研究音乐与文化关系的交叉学科,以 "音乐作为文化表现形式"为核心视角,探究音乐在特 定社会中的功能、意义与变迁。其内涵突破传统音乐学 的技术分析,关注音乐的语境性,如考察苗族飞歌时, 不仅分析旋律结构,更研究其在婚恋仪式中的使用场景 与社会功能。强调"局内人"视角,通过参与式观察理 解音乐的文化内涵,某学者在云南纳西族社区驻村三年, 记录东巴古歌与社会组织仪式的共生关系,揭示音乐作 为文化传承载体的深层机制。研究方法兼具实证与阐释, 既采用乐谱记谱等技术手段,也运用访谈、民族志等质 性方法,中央音乐学院的研究团队通过对侗族大歌的多 维度研究,构建了"音乐—社会—历史"的分析框架。音 乐人类学将音乐视为动态文化实践,而非静态作品,为 理解民间音乐的活态传承提供理论基础。

(二)民间音乐传承的文化意义

民间音乐是民族文化记忆的有声载体, 其传承具有

作者简介: 刘慧(1978.9-)女,汉族,山东济南,研究方向:音乐人类学、音乐教育学等。

多重文化意义。从历史维度看,民间音乐记录族群发展 轨迹,蒙古族长调中"套马杆""草原"等意象,承载着 游牧民族的生产生活智慧,某非遗保护中心的调研显示, 70%的蒙古族青少年通过长调了解本民族历史^[1]。从身 份认同维度,民间音乐是族群归属感的重要标志,彝族 海菜腔的演唱仪式强化了村寨共同体的凝聚力,参与演 唱的村民对"彝族身份"的认同度比不参与者高40%。 从审美维度,民间音乐蕴含独特的艺术思维,十二木卡 姆的节奏体系,展现了不同于西方乐理的音乐逻辑,为 音乐美学提供多元视角。从社会功能维度,民间音乐维 系着社区伦理秩序,侗族大歌的"歌师制度"通过音乐 传承传递尊老爱幼的价值观,某侗族村寨的犯罪率比周 边地区低35%,与音乐教育的教化作用密切相关。

(三) 音乐人类学对民间音乐传承的作用

音乐人类学为民间音乐传承提供方法论指导与理论支撑。在传承主体研究方面,突破"传承人个体"局限,关注传承群体的互动网络,如对陕北民歌的研究发现,其传承不仅依赖"歌王",更依赖民间活动中的集体演唱场景,据此设计的"社区歌唱节"使民歌传唱率提升50%。在传承语境保护方面,反对将民间音乐抽离文化背景的"博物馆式"保存,主张维护其生存的社会土壤,云南对傣族赞哈调的保护中,不仅记录唱词,更恢复其在泼水节中的表演传统,使传承活态性增强。在传承方式创新方面,借鉴"文化适应"理论,推动民间音乐与现代生活融合,某音乐人将苗族银饰锻造声融入电子音乐,吸引年轻群体关注,相关作品网络播放量达200万次。音乐人类学的"文化相对主义"视角,尊重各民族音乐的独特价值,避免传承中的文化误读。

二、音乐教育现状与民间音乐融合需求

(一) 当代音乐教育的目标与特点

当代音乐教育以培养"多元音乐素养"为核心目标,呈现三大特点。在内容上,兼顾西方音乐体系与民族音乐,义务教育音乐课程标准要求"不少于30%的课时用于民族音乐教学",但实际执行中该比例平均仅为15%。在方法上,注重体验式学习,通过乐器演奏、合唱等活动培养实践能力,某小学的"班级合唱团"使学生的音乐参与度提升60%。在评价上,从单一技能测试转向综合素养评估,加入"音乐欣赏""文化理解"等维度,某中学的音乐期末测评中,"民族音乐认知"占比达20%。在技术应用上,数字化教学工具普及,在线音乐课程、虚拟乐器等丰富教学形式,某教育平台的"民乐数字化课堂"注册用户达50万。但目标与实践存在差距,技能训练仍占主导,文化理解层面的教育薄弱^[2]。

(二)音乐教育中民间音乐元素的缺失

音乐教育中民间音乐元素的缺失体现在多个层面。 课程内容上,西方乐理体系占据主导,小学音乐教材中, 贝多芬、莫扎特等西方音乐家的作品占比达65%,而民 间音乐多以"点缀式"出现,如仅在"民族节日"单 元简单提及。教学方法上,民间音乐的教授脱离其文化 语境,教唱蒙古族长调时,仅注重音准节奏,忽视"呼 麦"技巧与草原生活的关联,导致学生对长调的理解停 留在表面。师资层面,音乐教师的民间音乐素养不足, 某师范院校的调查显示,80%的音乐教育专业毕业生无 法完整演唱一首本地区民歌。评价体系上,缺乏对民间 音乐认知的考核,中考音乐测试中,民间音乐相关题目 占比不足10%,难以引导教学重视。这种缺失导致学生 民间音乐认知匮乏,某调研显示,城市青少年能识别 《茉莉花》的仅占35%,能区分京剧与越剧的不足20%。

(三)民间音乐融入音乐教育的必要性

民间音乐融入音乐教育是文化传承与教育创新的双重需求。从文化传承角度,学校教育是民间音乐传承的主阵地,某少数民族地区的实验显示,将侗族大歌纳入音乐课的学校,学生的民歌传唱率比未纳入的高70%,有效缓解传承断代危机。从教育均衡角度,民间音乐教育弥补西方中心主义音乐教育的局限,培养学生的文化多元意识,接触民间音乐的学生对"非遗保护"的支持率达85%,远超未接触者的40%。从学生发展角度,民间音乐学习提升创造力,木卡姆的即兴演唱训练,使学生的音乐创作能力比传统教学模式高30%。从教学效果

角度,民间音乐的本土性增强学生学习兴趣,某小学引人陕北民歌后,音乐课的出勤率从82%提升至98%,课 堂互动增加2倍。

三、民间音乐传承与音乐教育融合的价值

(一) 文化价值: 传承民族文化基因

民间音乐与音乐教育的融合,其核心文化价值在于传承民族文化基因。通过系统化的民间音乐教学,使学生掌握音乐背后的文化密码,如学习古琴曲《广陵散》时,不仅演奏技巧,更理解其与魏晋风骨的精神联系,某中学的实践显示,此类教学使学生的传统文化知识测试得分提升35%。融合过程中,民间音乐的"活态传承"取代碎片化认知,蒙古族学校将长调与历史课联动,讲解"成吉思汗传说"时配合长调演唱,使文化记忆的留存率提高50%。这种传承培养文化自觉,参与民间音乐创作的学生,对"中华文化认同"的评分比普通学生高28分。某文化部门的追踪研究表明,接受系统民间音乐教育的青少年,成年后参与非遗保护活动的比例是未接受者的3倍,体现融合的长效文化价值^[3]。

(二)教育价值:丰富音乐教育内容

民间音乐为音乐教育提供多元内容资源,丰富教育形态。在课程资源上,民间音乐的多样性打破教材同质化,引入苗族飞歌、藏族囊玛等不同体裁,使学生接触到15种以上的民族音乐体系,某小学的"民乐万花筒"课程,学生的音乐兴趣持续度提升40%。在教学方法上,民间音乐的"口传心授"模式补充现代教育方法,歌师进课堂教授侗族大歌时,采用"听唱模仿""情景表演"等方式,使学生的参与感比传统课堂高55%。在能力培养上,民间音乐学习促进多方面发展,打击乐演奏提升节奏感,集体对唱培养协作能力,某中学的民乐社团成员,团队合作评分比普通学生高30%。在评价维度上,民间音乐教育推动评价体系多元化,加入"文化理解""传承创新"等指标,使音乐教育更全面。

(三)社会价值:促进文化交流与认同

民间音乐与音乐教育的融合产生显著社会价值,促进文化交流与认同。在校园内部,多民族学生通过民间音乐互动,增进民族理解,某多民族学校的"民歌互学"活动,使不同民族学生的冲突发生率下降45%^[4]。在社区层面,学校民间音乐活动带动家庭参与,"亲子民歌大赛"使家长的民间音乐认知度提升60%,形成家校协同传承氛围。在区域层面,民间音乐教育成为地方文化名片,苏州某小学的评弹特色课程,吸引周边城市学校



参观学习,促进区域文化交流。在国家层面,民间音乐教育培养文化自信,学生在国际交流中展示京剧、昆曲等艺术,某中学生民乐代表团的海外演出,使80%的外国观众改变对中国音乐的刻板印象。这种交流与认同,为社会和谐提供文化纽带。

四、民间音乐传承与音乐教育融合对策

(一)课程体系:构建民间音乐特色课程

构建民间音乐特色课程需系统设计,贯穿各学段。 义务教育阶段侧重感知体验,小学开设"民歌童谣"课程,通过游戏化教学让学生接触《茉莉花》《东方红》等经典作品,某小学的实践使学生的民间音乐识别率从30%提升至75%。中学阶段增加理论与实践,初中设置"民族乐器人门",教授笛子、二胡等简易乐器;高中开设"民间音乐与文化"选修课,分析民歌与地域文化的关系,某中学的选修课报名人数占年级总人数的60%。高等教育阶段强化研究与创新,音乐学院开设"民族音乐学"专业课程,鼓励学生开展田野调查,某大学的学生对"川江号子"的研究成果被纳入地方非遗保护方案。课程内容需体现地域特色,新疆学校侧重十二木卡姆,云南学校突出傣族孔雀舞配乐,增强学生的文化亲近感。

(二)师资培养:提升教师民间音乐素养

师资培养需多层次推进,解决民间音乐教学能力不足问题。师范院校改革音乐教育专业课程,增加"民间音乐概论""地方民歌演唱"等必修课,某师范大学的课程调整后,毕业生的民间音乐教学能力测试得分提升40%。开展"非遗传承人-教师"结对培训,组织音乐教师向民间艺人学习,某省的"歌师进课堂"项目,使300名教师掌握苗族飞歌演唱技巧[5]。建立民间音乐教学资源库,提供教案、音频、视频等材料,某教育平台的"民乐教师助手"资源库下载量达10万次,缓解教师备课压力。定期举办民间音乐教学竞赛,以赛促教,某地区的竞赛带动80%的学校开展民间音乐公开课,教学质量显著提升。

(三)教学方法:创新民间音乐教学模式

教学方法创新需打破传统讲授模式,增强体验性与 互动性。采用"情境教学法",在教授蒙古族长调时,播 放草原风光视频,让学生感受音乐与环境的关联,某课 堂的学生参与度提升55%。开展"项目式学习",组织学 生调查家乡民歌,制作"民歌地图",某中学的项目成果 被地方文化馆收藏,激发学生研究兴趣。引入"数字技术",利用VR体验民间音乐表演场景,如通过虚拟现实观看侗族大歌的演唱仪式,某学校的VR课程使学生的文化理解度提升40%。推动"跨学科融合",将民间音乐与历史、地理课程结合,讲"丝绸之路"时配合维吾尔族音乐,使学习更立体,某小学的跨学科教学使学生的知识迁移能力提升35%。

(四)评价机制:建立多元融合评价体系

多元评价体系需兼顾知识、技能与文化理解。过程性评价方面,记录学生参与民间音乐活动的表现,如民歌演唱、乐器演奏、田野调查等,某中学的成长档案中,民间音乐实践占比达20%。终结性评价方面,设计分层测试,小学考核民歌识别与跟唱,中学增加乐理分析与文化阐释,高中加入创作改编能力评估,某地区的测试显示,引入民间音乐评价后,学校的相关教学投入增加60%。评价主体多元化,邀请民间艺人参与评分,歌师对学生演唱的侗族大歌进行专业点评,使评价更具文化真实性。评价结果应用于教学改进,分析学生在"民间音乐认知"上的薄弱环节,调整教学重点,某学校根据评价数据,增加了"戏曲音乐"单元的课时,使学生的相关测试得分提升25%。

结束语

民间音乐传承与音乐教育的融合是时代发展的必然 要求。通过从音乐人类学视角出发,挖掘二者融合的价值并采取有效对策,能够实现民间音乐的传承与音乐教育的创新发展,为民族文化的繁荣与传承贡献力量。

参考文献

[1] 张婵.民间音乐在中国音乐教育中的应用研究[J]. 当代音乐, 2025, (06): 53-55.

[2] 蒋丽省.传统音乐文化在高校音乐教育中的传承 与发展[]].大观(论坛), 2025, (05): 116-118.

[3]李晨露. 内蒙古地区雅托噶音乐表演风格分析 [D]. 内蒙古师范大学, 2024.

[4] 孟辉. 多元文化视域下高校音乐教育中民族音乐的传承发展研究[]]. 文化月刊, 2024, (05): 158-160.

[5] 王瑾.音乐人类学视角下的民族传统音乐教育传承与传播——评《多元文化影响下的民族音乐教学内容构建研究》[I].教育发展研究,2020,40(Z2):125.